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	UBND TỈNH QUẢNG NGÃI

SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-STP
	Quảng Ngãi, ngày 01 tháng 12 năm 2020


TỜ TRÌNH

Về việc bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật

 do Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ban hành    
 

    Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi.

Thực hiện khoản 1 Điều 127 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015
 và ý kiến thống nhất của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 5875/UBND-NC ngày 26/11/2020 về việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn, Sở Tư pháp đã xây dựng dự thảo Quyết định bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật do Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ban hành và kính trình UBND tỉnh những vấn đề cơ bản của dự thảo Quyết định như sau:

I. Sự cần thiết ban hành Quyết định:
Thực hiện Công văn số 1850/BTP-KTrVB ngày 22/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc tham mưu chuẩn bị cho Đoàn công tác liên ngành, Sở Tư pháp tỉnh Quảng Ngãi đã thực hiện tự kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, giai đoạn từ năm 2016 đến tháng 6 năm 2020. Trên cơ sở kết quả kiểm tra, rà soát, Sở Tư pháp đã có Báo cáo số 137/BC-STP ngày 30/9/2020. Theo đó, lĩnh vực tư pháp có 02 văn bản do UBND tỉnh ban hành cần phải bãi bỏ do văn bản của Trung ương làm cơ sở pháp lý để ban hành không còn hiệu lực thi hành, cụ thể: 

(1) Chỉ thị số 10/2009/CT-UBND ngày 24/6/2009 về việc triển khai thực hiện Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. Lý do, ngày 24/6/2019 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 55/2019/NĐ-CP về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa thay thế Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.

(2) Chỉ thị số 24/2011/CT-UBND ngày 29/8/2011 về một số giải pháp cấp bách nhằm tăng cường năng lực, hiệu quả hoạt động giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi. Lý do, ngày 20/6/2012 Quốc hội đã thông qua Luật Giám định tư pháp thay thế Pháp lệnh Giám định tư pháp năm 2004 và ngày 10/6/2020 Quốc hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp năm 2012.
Vì vậy, việc ban hành văn bản để bãi bỏ 02 văn bản nêu trên của UBND tỉnh là cần thiết, đảm bảo cho việc thực hiện quy định của pháp luật về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa và pháp luật về giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh được thống nhất, phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành. 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ ÁN/DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích
Mục đích của việc ban hành Quyết định bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật do Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ban hành là nhằm đảm bảo cho việc thực hiện quy định của pháp luật về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa và pháp luật về giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh được thống nhất, chính xác và phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.
2. Quan điểm chỉ đạo
Quyết định bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật do Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ban hành được xây dựng phải đảm bảo phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng; yêu cầu về tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất trong thực hiện nhiệm vụ hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp và giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh; tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật; đảm bảo phù hợp với yêu cầu thực tiễn; không làm cản trở việc thực hiện các điều ước quốc tế mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên (nếu có) và đảm bảo công khai, dân chủ trong việc tiếp nhận, phản hồi ý kiến, kiến nghị của cá nhân, cơ quan, tổ chức trong quá trình xây dựng, ban hành Quyết định.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ ÁN/DỰ THẢO VĂN BẢN
Trên cơ sở ý kiến thống nhất của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 5875/UBND-NC ngày 26/11/2020 về việc Sở Tư pháp được áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn trong việc tham mưu UBND tỉnh bãi bỏ Chỉ thị số 10/2009/CT-UBND và Chỉ thị số 24/2011/CT-UBND, Sở Tư pháp đã xây dựng dự thảo Quyết định bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật do Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ban hành và thực hiện thẩm định, hoàn chỉnh dự thảo văn bản theo trình tự, thủ tục do Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 quy định.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ ÁN/DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục
Quyết định gồm có 03 điều, trong đó:

- Điều 1: Quy định việc bãi bỏ Chỉ thị số 10/2009/CT-UBND ngày 24/6/2009 về việc triển khai thực hiện Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp và Chỉ thị số 24/2011/CT-UBND ngày 29/8/2011 về một số giải pháp cấp bách nhằm tăng cường năng lực, hiệu quả hoạt động giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi. 

- Điều 2: Quy định về thời điểm có hiệu lực thi hành của Quyết định.

- Điều 3: Quy định về trách nhiệm thi hành: Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc Sở Tư pháp; Thủ trưởng các sở, ban ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các tổ chức, cá nhân có liên quan trên địa bàn tỉnh
2. Nội dung cơ bản
Nội dung chính của Quyết định là bãi bỏ 02 văn bản quy phạm pháp luật do Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ban hành gồm Chỉ thị số 10/2009/CT-UBND ngày 24/6/2009 về việc triển khai thực hiện Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp và Chỉ thị số 24/2011/CT-UBND ngày 29/8/2011 về một số giải pháp cấp bách nhằm tăng cường năng lực, hiệu quả hoạt động giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định bải bỏ văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi ban hành, Sở Tư pháp kính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Kèm theo Tờ trình này có: (1) Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh về việc bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật do UBND tỉnh Quảng Ngãi ban hành; (2) Công văn của UBND tỉnh về việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn; (3) Báo cáo thẩm định số:       /BC-STP ngày    tháng    năm 2020 của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật do UBND tỉnh Quảng Ngãi ban hành)
	 Nơi nhận:
- Như trên;
- GĐ, PGĐ Sở (P/trách);
- Văn phòng sở;

- Lưu: VT, VBPQ, BTTP(ntcl).
	GIÁM ĐỐC

Nguyễn Trung Tập


� Cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện có trách nhiệm đề nghị xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.
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