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 TỜ TRÌNH
Về việc ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng 
và phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức diện tích công trình sự nghiệp khác của các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Ngãi 
 
       Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017; Nghị định số 152/2017/NĐ-CP ngày 27/12/2017 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp; Sở Tài chính dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng và phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức diện tích công trình sự nghiệp khác của các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Ngãi (sau đây gọi tắt là dự thảo Quyết định); đồng thời, trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Báo cáo số      /BC-STP ngày     /02/2020, Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng và phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức diện tích công trình sự nghiệp khác của các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Ngãi, như sau: 



I. Sự cần thiết ban hành văn bản
Theo quy định tại khoản 3 Điều 12 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP ngày 27/12/2017 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp: Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm ban hành hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng theo thẩm quyền quy định tại khoản 2 Điều 7, điểm b khoản 2, khoản 3 Điều 9 Nghị định này. Vì vậy, việc tham mưu trình UBND tỉnh quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng và phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức diện tích công trình sự nghiệp khác của các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Ngãi là cần thiết, đúng thẩm quyền và phù hợp với quy định của pháp luật.

II. Mục đích, quan điểm chỉ đạo việc xây dựng dự thảo văn bản
1. Mục đích

Tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập trong việc đầu tư xây dựng mới, nâng cấp, cải tạo hoặc mua sắm trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp.
2. Quan điểm  

Bảo đảm tuân thủ, phù hợp với các quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương.
III. Quá trình xây dựng dự thảo văn bản

Thực hiện Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017, Nghị định số 152/2017/NĐ-CP ngày 27/12/2017 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp, Sở Tài chính đã dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng và phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức diện tích công trình sự nghiệp khác của các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Ngãi gửi các cơ quan, đơn vị và địa phương tham gia góp ý tại Công văn số 3170/STC-QLGCS ngày 27/12/2019, Công văn số 150/STC-QLGCS ngày 20/01/2020 và Công văn số 955/STC-QLGCS ngày 16/4/2020; đồng thời, đăng tải trên cổng thông tin điện tử tỉnh Quảng Ngãi. 


Trên cơ sở góp ý của các cơ quan, đơn vị và địa phương, Sở Tài chính đã tiếp thu, chỉnh sửa và hoàn thiện dự thảo gửi Sở Tư pháp thẩm định tại Công văn số        /STC-QLGCS ngày     / /2020; Sở Tư pháp đã có ý kiến thẩm định tại Báo cáo số       /BC-STP ngày    / /2020.
IV. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định
1. Bố cục: Dự thảo Quyết định được trình bày theo hình thức trực tiếp, gồm 5 Điều.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định:

- Điều 1: Phạm vi điều chỉnh.

- Điều 2: Đối tượng áp dụng.  

- Điều 3: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng.

- Điều 4: Tổ chức thực hiện.

- Điều 5: Hiệu lực thi hành và Xử lý chuyển tiếp.

V. Những vấn đề xin ý kiến
Qua ý kiến tham gia góp ý của các sở, ngành, địa phương và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Tài chính đã tiếp thu, chỉnh sửa; đồng thời, có giải trình, kiến nghị theo phụ lục đính kèm.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng và phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức diện tích công trình sự nghiệp khác của các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Ngãi, Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.  

(Kèm theo Tờ trình này là dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành   tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng và phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức diện tích công trình sự nghiệp khác của các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Ngãi; bản chụp các Báo cáo: số     /BC-STP ngày     /   /2020 của Sở Tư pháp)
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