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	UBND TÌNH QUẢNG NGÃI

SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-STP
	      Quảng Ngãi, ngày         tháng 8 năm 2025


TỜ TRÌNH
Về việc bổ nhiệm công chứng viên





Kính gửi: Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh
Ngày 05/8/2025, Bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả của Sở Tư pháp tại Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh tiếp nhận hồ sơ đề nghị bổ nhiệm công chứng viên của bà Nguyễn Thị Bích Hồng; sinh ngày 19/7/1998; số Thẻ Căn cước công dân: 062198004850, cấp ngày: 09/01/2023, nơi cấp: Cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội; nơi thường trú: thôn 6, xã Ia Chim, tỉnh Quảng Ngãi.

Căn cứ quy định tại Điều 14 và Mục I Phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị định số 121/2025/NĐ-CP ngày 11/6/2025 của Chính phủ quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp đã tiến hành kiểm tra hồ sơ và các tiêu chuẩn của người đề nghị bổ nhiệm công chứng viên. Kết quả như sau:
1. Về hồ sơ đề nghị bổ nhiệm công chứng viên:

Thành phần hồ sơ đảm bảo đầy đủ các giấy tờ được quy định tại khoản 1 Mục I Phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị định số 121/2025/NĐ-CP.

2. Về tiêu chuẩn của người đề nghị bổ nhiệm công chứng viên: Bà Nguyễn Thị Bích Hồng có đủ các tiêu chuẩn được quy định tại Điều 10 Luật Công chứng năm 2024, cụ thể:
a) Là công dân Việt Nam không quá 70 tuổi (xác định theo ngày tháng, năm sinh kê khai tại các giấy tờ có trong hồ sơ);
b) Thường trú tại Việt Nam, tuân thủ Hiến pháp và pháp luật, có phẩm chất đạo đức tốt và bảo đảm sức khỏe để hành nghề công chứng (có Giấy xác nhận của Trưởng Văn phòng Công chứng Quách Cao Yềm và Giấy khám sức khỏe kèm theo);
c) Có bằng cử nhân luật do Trường Đại học Mở Thành phố Hồ Chí Minh cấp ngày 03/08/2020;

d) Có thời gian công tác pháp luật từ đủ 03 năm trở lên theo quy định tại khoản 4 Điều 10 Luật Công chứng năm 2024 và Điều 6 Thông tư số 05/2025/TT-BTP ngày 15/5/2025 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Công chứng (từ ngày 01/8/2022 đến tháng 8/2025 làm nhân viên giúp việc công chứng viên tại Văn phòng công chứng Quách Cao Yềm; địa chỉ số 227 Phan Chu Trinh, phường Quyết Thắng, thành phố Kon Tum, tỉnh Kon Tum (nay là số 227 Phan Chu Trinh, phường Kon Tum, tỉnh Quảng Ngãi));
đ) Tốt nghiệp khóa đào tạo nghề công chứng (được Học Viện tư pháp - Bộ Tư pháp cấp Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề công chứng số 5469/2022/CC ngày 02/6/2022);
e) Đạt yêu cầu kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng (có Giấy chứng nhận đạt kết quả kiểm tra tập sự hành nghề công chứng do Hội đồng kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng lần thứ năm - Bộ Tư pháp cấp ngày 16/5/2025 kèm theo).
Kính đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, bổ nhiệm công chứng viên cho bà Nguyễn Thị Bích Hồng (có dự thảo Quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh và hồ sơ đề nghị bổ nhiệm công chứng viên kèm theo)./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- PCT UBND tỉnh (Đ/c Nguyễn Ngọc Sâm);

- Văn phòng UBND tỉnh;

- Trung tâm Hành chính công tỉnh;

- Văn phòng Sở;

- Lưu: VT, HC&BTTP(ntcl).
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