PAGE  
2

	UBND TỈNH QUẢNG NGÃI

SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /STP-HC&BTTP

V/v tham gia ý kiến đối với dự thảo văn bản của UBND tỉnh
	Quảng Ngãi, ngày          tháng 8 năm 2025


Kính gửi: 

               - Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;

                                              - Các sở, ban, ngành;

                                              - UBND các xã, phường, đặc khu Lý Sơn;

                                              - Các tổ chức hành nghề công chứng.

Thực hiện quy định tại khoản 3 Điều 19 Luật Công chứng năm 2024
; điểm e khoản 1 Điều 63 Nghị định số 104/2025/NĐ-CP
 ngày 15/5/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Công chứng; khoản 10 Mục II Kế hoạch triển khai thi hành Luật Công chứng ban hành kèm theo Quyết định số 12/QĐ-BTP ngày 03/01/2025 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp và khoản 5 Mục II Kế hoạch số 27/KH-UBND ngày 10/02/2025 của UBND tỉnh Quảng Ngãi triển khai thi hành Luật Công chứng năm 2024; để giảm bớt áp lực cho các xã, phường trong việc thực hiện các nhiệm vụ liên quan đến công tác chứng thực và đảm bảo an toàn pháp lý cho các giao dịch tài sản, tránh các tranh chấp phát sinh làm ảnh hưởng đến quyền và lợi ích của cá nhân, tổ chức, ảnh hưởng đến tình hình kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. Trong điều kiện quy trình công chứng giao dịch ngày càng được quy định chặt chẽ, trang thiết bị phục vụ cho hoạt động công chứng ngày càng được các tổ chức hành nghề công chứng đầu tư và để đảm bảo cho việc thực hiện kết luận phiên họp lần thứ 3 của Ban Chỉ đạo của Chính phủ về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số ngày 8-8 “Từ ngày 1-10-2025, trên cả nước chỉ tiếp nhận hồ sơ thủ tục hành chính trên môi trường điện tử”, Sở Tư pháp xây dựng dự thảo Quyết định về việc chuyển giao thẩm quyền chứng thực giao dịch từ Ủy ban nhân dân cấp xã sang tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi. Để Quyết định khi ban hành đảm bảo khách quan, đầy đủ, chính xác, đúng trình tự, thủ tục, Sở Tư pháp đề nghị:
Các cơ quan, đơn vị, địa phương góp ý đối với dự thảo Quyết định về việc chuyển giao thẩm quyền chứng thực giao dịch từ Ủy ban nhân dân cấp xã sang tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.

Ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức gửi về Sở Tư pháp trước ngày 10/9/2025 để Sở tổng hợp, trình UBND tỉnh theo quy định.

Đề nghị các cơ quan, đơn vị phối hợp thực hiện./. 

	Nơi nhận:

- Như trên;

- UBND tỉnh (báo cáo);

- GĐ, PGĐ Sở (Đ/c Phương);

- Văn phòng Sở (đăng tải lên Trang TTĐT Sở để các cá nhân, tổ chức tham gia ý kiến);

- Lưu: VT, HC&BTTP(ntcl).
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Lê Chí Phương


� Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm ban hành Đề án quản lý, phát triển các tổ chức hành nghề công chứng; xem xét, quyết định chuyển giao thẩm quyền chứng thực giao dịch từ Phòng Tư pháp cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã sang tổ chức hành nghề công chứng tại những địa bàn cấp huyện đã phát triển được tổ chức hành nghề công chứng đáp ứng yêu cầu công chứng của cá nhân, tổ chức theo quy định của Chính phủ.


� Trách nhiệm của UBND cấp tỉnh: Xem xét, quyết định chuyển giao thẩm quyền chứng thực giao dịch cho tổ chức hành nghề công chứng tại những địa bàn cấp huyện có ít nhất 01 tổ chức hành nghề công chứng đã được thành lập từ 02 năm trở lên và đang hoạt động ổn định, hiệu quả tại thời điểm quyết định việc chuyển giao; các tổ chức hành nghề công chứng được phân bố hợp lý, thuận lợi cho cá nhân, tổ chức có nhu cầu công chứng tại địa phương.





